



全民健身动起来，一起健康向未来

济宁市多举措推进群众体育事业蓬勃发展

记者 汪洋 通讯员 张勇

2023年4月23日，山东省第十三届全民健身运动会将在济宁开幕。本届运动会将一直持续到10月份，预计将吸引全省十余万人次的体育爱好者共襄这场全民健身盛宴。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是习近平总书记视察济宁十周年，在这样一个振奋人心的时节里，全省全民健身运动会落户济宁，彰显了这座古老的城市在新时代里所绽放出的令人瞩目的体育运动精神。

近年来，济宁市体育局在市委、市政府的坚强领导下，在省体育局的悉心指导下，守正创新，全面求强，以“争一流、争第一、争唯一”的奋斗姿态，开拓创新，积极进取，在全社会积极倡导“我运动、我健康、我快乐”“全民健身动起来，一起健康向未来”的新生活理念，共同建设“活力济宁”。

行政村健身器材全覆盖
三级健身场地网络形成

在2022年11月举办的一场新闻发布会上，一组数据说明了近年来济宁市在大众体育建设方面所取得的成果。

全市十四个县(市、区)已完成十二个县(市、区)“三个一”健身工程，完成率达86%，全市156个乡镇完成“两个一”健身工程147个，完成率94%。同时，为使百姓更好地享受到体育场馆给他们带来的健身快乐，济宁积极对上争取资金，全年共争取资金722.8万元，用于全市18个大中型体育场馆免费或低收费向社会进行开放，受益人数达数万人。

村级健身设施建设是农民健身的重要保障，是促进农村精神文明建设，提升农民健康意识，提高健康水平，改善农民生活环境的基础。2022年底，为落实健康中国和全民健身国家战略，进一步打造健康任城氛围，任城区为辖区程庄、泇河、大周、邵楼、后刘、梁北、于家、靳庄等行政村安装了全新的健身器材。

记者从任城区教体局了解到，此次新安装的器材，主要有双位漫步机、腰背按摩器、健骑机、上肢牵引器等。新健身器材的安装进一步拓展了村民的活动空间，保障了村民健身锻炼的需求，增强了村民参与体育健身的积极性，提高人民群众幸福指数，也为营造农村和谐生活的画面再添一道风景，受到一致好评。

而在完成了此次健身设施的安装之后，意味着任城区全区112个社区、272个行政村都完成了全民健身器材配备，已达到了城区8分钟健身圈，涉农镇街全民健身设施全覆盖。同时，成功建立起覆盖区、乡、村三级健身场地网络，实现三级设施互联互通。

近年来，济宁市不断优化公共体育设施布局，据统计，目前济宁共有4500多个行政村配备了健身器材，已实现全覆盖。全市乡镇(街道)“两个一”工程完



参赛选手在“谁是球王”乒乓球争霸赛中一较高下。

国家级健身平台花落济宁
六艺太极拳引来外省拳迷



国家级全民健身志愿服务项目落户济宁。

率已达100%。今年还计划完成600个行政村居的健身器材配备更新任务。济宁市体育局相关负责人表示，下一步，还将积极推动智能化健身器材的推广普及。根据山东省全民健身实施计划要求，积极推广配备智能二代健身器材，满足不同年龄段人群健身要求，提升数字赋能。

村居建设设施全覆盖的同时，济宁市也在全力推进“15分钟健身圈”这一概念。

为此，全市累计投入40亿元，新建



全市百余支健步走队伍在“全民健身日”当天一展济宁人的体育风采。

群众体育赛事常态化
经常锻炼人员比例高于全国水平

要，协会创编了“一看就懂、一学就会、一练管用”的六艺太极拳，编辑出版了《六艺太极拳》。

这一推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展的优秀成果，在全省乃至全国都是唯一。房俊昌说：“可以说，为形成济宁品牌和济宁模式奠定了坚实基础。”就在今年4月份，梁山县六艺太极拳培训班开班，来自全县城区、镇街各太极拳活动站点的126名骨干参加培训。这其中，6名山西籍学员便是慕名前来学习六艺太极拳的。

据统计，近年来济宁市持续开展太极拳“六进”活动，参与人数达10多万人次；连续4年举办孔子文化节系列活动“儒家文化与太极养生序列活动”，受到社会各界的赞誉。此外，全民健身6+N项目入选国家2021全民健身志愿服务项目库，并在济宁市志愿服务大赛中荣获金奖。

近年来，济宁市体育局利用体育社会指导员评定工作，不断提升学员专业技能和服务水平。将志愿服务的理念植入全民健身的实践，扩大全民健身志愿服务覆盖面，提升志愿服务活动数量与质量，打造了一批全民健身志愿服务品牌项目。

其中，累计30000余名社会指导员及全民健身志愿服务队深入到学校、社区、乡村、企业开展新时代文明实践全民健身志愿服务活动和乡村振兴研学游活动达100余场次，开展儒家文化与太极养生大讲堂60余场次，积极开展国民体质监测，助推群众养成健身习惯，全市经常性参加锻炼人群比例连年攀升。

日前，记者来到地处济宁城区中心位置的人民公园时看到，这里好不热闹。此时，国家体育总局全民健身志愿服务(社区)项目平台，正在公园东门内的一处平台上举行。

活动吸引了众多从事健身活动的人驻足。舞蹈、秧歌、花毽、腰鼓、健身球、柔力球、中国式摔跤、六艺太极拳等，一个个健身项目你方唱罢我登场，活动主持人抓住节目转换间隙进行有奖问答，从“全民健身、志愿同行”活动主题到文明健身、科学健身、安全健身知识普及，集知识性、趣味性、娱乐性融为一体。

据介绍，“全民健身、志愿同行”全民健身志愿服务(社区)项目是由国家体育总局群体司主办，国家体育总局人力资源开发中心承办，该项目全国共15家，其中济宁市古槐街道铁塔寺社区(济宁市六艺太极拳协会)上榜，也是山东省内唯一一家。

济宁市六艺太极拳协会会长房俊昌告诉记者，济宁市六艺太极拳协会起步于济宁市杨氏太极拳协会，在推进全民健身国家战略的进程中实现传统文化与传统体育的有效对接。为了适应新时代文明实践和全民健身志愿服务需

4月16日，由济宁市体育局、曲阜市人民政府主办的瑞石杯·2023曲阜圣城马拉松在曲阜孔子文化会展中心鸣枪开跑。7点，随着发令枪响，约7000名参赛选手组成的队伍，浩浩荡荡竞相冲出起跑线。

赛道上，运动健儿们迈着矫健的步伐，你追我赶，享受着健康运动带来的身心愉悦。引人侧目的是，比赛中还有不少残障跑友的身影，这些轮椅跑者用手丈量赛道，以自强不息的拼搏精神向梦想冲刺，成为赛场上一道亮丽的风景线。

记者在现场看到，此次马拉松比赛沿途文物古迹众多，生态风光旖旎，环境清新优美，在为选手们打造一条醉美赛道的同时，让选手们一路畅享“文化味道”。选手们先后穿越大沂河、小沂河、明故城历史街区，将三孔景区、孔子研究院、孔子博物馆、孔子文化园等串联在一起，既突出展示厚重的儒家文化，又展示曲阜新时代发展成就，让参赛运动员在比赛的同时，既能深度领略圣城曲阜的生态环境、人文风貌，又能感受儒家文化的博大精深、源远流长。

曲阜圣城马拉松的举办，可以说是济宁近年来全民健身活动蓬勃发展的缩影。在济宁市体育局着力打造“大群体”的工作格局下，积极动员组织各部

门、行业举办各种形式的健身活动。除了曲阜马拉松之外，还推出了职工乒乓球、羽毛球“谁是球王”争霸赛、广场舞大赛等品牌赛事，促进全民健身活动的开展。

在被体育迷们亲切的称作“济宁鸟巢”的济宁体育中心，“谁是球王”乒乓球争霸赛、羽毛球擂台赛已连续举办六届，经过六年的悉心培育，赛事品质不断提升，深受广大乒乓球、羽毛球运动爱好者热爱。记者从承办方济宁珠江体育文化发展有限公司了解到，该赛事每年都能吸引千余名羽毛球爱好者报名参赛，“随着赛事的持续举办，影响力的不断扩大，‘谁是球王’已经逐渐辐射到济宁周边地区，为济宁和省内外羽毛球爱好者提供了交流平台。”公司负责人表示。

与此同时，随着济宁市体育局打造的“百千万”赛事品牌的影响力愈加扩大，越来越多的群众通过参与三项赛事，享受健身乐趣。据统计，全市经常参加锻炼人员比例为41%，高于全国、全省水平。仅2022年，全市共举办了多达110余场社区运动会，参与人数1万余人。

此外，续办齐鲁名山登山赛、朝圣之路自行车赛、环太白湖健步走等品牌赛事，着力打造全国国际跳棋邀请赛、运河城市网球挑战赛等赛事，为济宁市全民健身工作做出了积极贡献。

探索“体育+”模式
助推多部门融合发展

近年来，济宁市体育局积极探索体育+体育发展新模式，推动体育与教育、文化、健康、旅游等方面深度融合，制定《济宁市全民健身工作联席会议制度》，济宁市关于深化体教融合的具体方案和措施，开展丰富多彩的课余活动和青少年竞赛。

在“体育+文化”的发展模式不断推陈出新的同时，济宁市也在积极探索“体育+教育”的发展模式，“孔子是至圣先师，提出的‘有教无类’至今影响世界，济宁作为孔子故里，体育事业也理应与教育紧密结合，打造出孔孟之乡独有的‘教体’品牌。”济宁市体育局相关负责人表示。

为此，近年来，济宁市相继开展了“奔跑吧·少年”主题健身、中小学生游泳普及全运、省运冠军进校园公益行等活动500余场次，参与学生10万余人。在刚刚过去的2023年汶上县中小学生体育联赛上，围绕“奔跑吧·少年”这一主题，全县52支代表队、共885名运动员参赛，涉及篮球、足球、乒乓球、羽毛球、排球、田径、游泳等7个项目比赛，规模空前。

此外，济宁市体育局还先后联合市卫生健康委，积极申报体育卫生融合试点项目；运动康复的体育深度融合理论与实践、基于“康养大数据智慧平台”老年人慢性病运动干预等4个项目被评为山东省第二批体育卫生融合试点项目。



朝圣之路自行车挑战赛的选手们在曲阜万仞宫墙前鸣枪发车。



孩子们在绿茵场上朝着“足球梦”奔跑。